

中共中央政治局召开会议 分析研究当前经济形势和经济工作 审议《国家“十四五”期间人才发展规划》 中共中央总书记习近平主持会议

会议指出,要坚持办好自己的事,加快构建新发展格局,坚定不移深化供给侧结构性改革,用改革的办法解决发展中的问题,加快实现高水平科技自立自强,建设强大而有韧性的国民经济循环体系。要坚持扩大高水平对外开放,积极回应外资企业来华营商便利等诉求,稳住外贸外资基本盘。

会议强调,各级领导干部在工作中要有“时时放心不下”的责任感,担当作为,求真务实,防止各类“黑天鹅”、“灰犀牛”事件发生。各级党委和政府要团结带领广大干部群众齐心协力、顽强拼搏,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议指出,编制《国家“十四五”期间人才发展规划》是党中央部署的一项重要工作,是落实中央人才工作会议精神的具体举措,也是国家“十四五”规划的一项重要专项规划。要全面加强党对人才工作的领导,牢固树立人才引领发展的战略地位,全方位培养引进用好人才。

会议强调,要坚持重点布局、梯次推进,加快建设世界重要人才中心和创新高地。北京、上海、粤港澳大湾区要坚持高标准,努力打造成创新人才高地示范区。一些高层次人才集中的中心城市要采取有力措施,着力建设吸引和集聚人才的平台,加快形成战略支点和雁阵格局。要大力培养使用战略科学家,打造大批一流科技领军人才和创新团队,造就规模宏大的青年科技人才队伍,培养大批卓越工程师。要把人才培养的着力点放在基础研究人才的支持培养上,为他们提供长期稳定的支撑和保障。要深化人才发展体制机制改革,为各类人才搭建干事创业的平台。各级党委(党组)要强化主体责任,完善党管人才工作格局,统筹推进人才工作重大举措落地生效,积极为用人大主体和人才排忧解难,加强对人才的政治引领和政治吸纳,引导广大人才爱党报国、敬业奉献、胸怀祖国、服务人民。

会议还研究了其他事项。

吉建军调研沙颍河生态经济带和贾鲁河综合治理工作时强调

规划引领分步实施系统推进 把沙颍河打造成周口的生态河 经济河开放河文化河幸福河

本报讯(记者 李凤霞)4月30日,市长吉建军到部分县市区,调研督导沙颍河生态经济带建设、贾鲁河综合治理、防汛和灾后重建并开展巡河工作。市领导马明超、梁建松、李锡勇,市政府秘书长孙鸿俊

参加调研。

在西华县叶埠口乡四里湾险工段、商水县邓城尚湾险工段,吉建军与项目负责人深入交流,认真了解水毁工程修复的施工方案、工程进度等情况。(下转第二版)

习近平在中共中央政治局第三十八次集体学习时强调

依法规范和引导我国资本健康发展 发挥资本作为重要生产要素的积极作用

习近平对湖南长沙居民自建房倒塌事故作出重要指示

3版

楼阳生在全省教育科技创新大会暨人才工作会议上强调

坚定不移实施创新驱动科教兴省人才强省战略 举全省之力打造国家创新高地和重要人才中心

王凯主持 刘伟出席

本报讯(河南日报记者 冯芸 马涛 本报记者 王艳)4月29日,全省教育科技创新大会暨人才工作会议召开,深入贯彻习近平总书记关于教育科技人才工作的重要论述,贯彻中央人才工作会议精神,对我省实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略进行全面部署,举全省之力构建一流创新生态,打造国家创新高地和重要人才中心,为实现“两个确保”提供强有力支撑。省委书记楼阳生出席并讲话,省长王凯主持,省政协主席刘伟出席。

会议强调,疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,这是党中央的明确要求。要根据病毒变异和传播的新特点,高效统筹疫情防控和经济社会发展,坚定不移坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

会议要求,要加大宏观政策调节力度,扎实稳住经济,努力实现全年经济社会发展预期目标,保持经济运行在合理区间。要加快落实已经确定的政策,实施好退税减税降费等政策,用好各类货币政策工具。要抓紧谋划增量政策工具,加大相机调控力度,把握好目标导向下政策的提前量和冗余度。要全力扩大国内需求,发挥有效投资的关键作用,强化土地、用能、环评等保障,全面加强基础设施建设。要发挥消费对经济循环的牵引带动作用。要稳住市场主体,对受疫情严重冲击的行业、中小微企业和个体工商户实施一揽子纾困帮扶政策。要做好能源资源保供稳价工作,抓好春耕备耕工作。要切实保障和改善民生,稳定和扩大就业,组织好重要民生商品供应,保障城市核心功能运转,稳控安全生产形势,维护社会大局稳定。要坚持全国一盘棋,确保交通物流畅通,确保重点产业链供应链、抗疫保供企业、关键基础设施正常运转。

会议强调,要有效管控重点风险,守住不发生系统性风险底线。要坚持房子是用来住的,不是用来炒的定位,支持各地从当地实际出发完善房地产政策,支持刚性和改善性住房需求,优化商品房预售资金监管,促进房地产市场平稳健康发展。要及时回应市场关切,稳步推进股票发行注册制改革,积极引入长期投资者,保持资本市场平稳运行。要促进平台经济健康发展,完成平台经济专项整治,实施常态化监管,出台支持平台经济规范健康发展的具体措施。

会议指出,要坚持办好自己的事,加快构建新发展格局,坚定不移深化供给侧结构性改革,用改革的办法解决发展中的问题,加快实现高水平科技自立自强,建设强大而有韧性的国民经济循环体系。要坚持扩大高水平对外开放,积极回应外资企业来华营商便利等诉求,稳住外贸外资基本盘。

会议强调,各级领导干部在工作中要有“时时放心不下”的责任感,担当作为,求真务实,防止各类“黑天鹅”、“灰犀牛”事件发生。各级党委和政府要团结带领广大干部群众齐心协力、顽强拼搏,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议指出,编制《国家“十四五”期间人才发展规划》是党中央部署的一项重要工作,是落实中央人才工作会议精神的具体举措,也是国家“十四五”规划的一项重要专项规划。要全面加强党对人才工作的领导,牢固树立人才引领发展的战略地位,全方位培养引进用好人才。

会议强调,要坚持重点布局、梯次推进,加快建设世界重要人才中心和创新高地。北京、上海、粤港澳大湾区要坚持高标准,努力打造成创新人才高地示范区。一些高层次人才集中的中心城市要采取有力措施,着力建设吸引和集聚人才的平台,加快形成战略支点和雁阵格局。要大力培养使用战略科学家,打造大批一流科技领军人才和创新团队,造就规模宏大的青年科技人才队伍,培养大批卓越工程师。要把人才培养的着力点放在基础研究人才的支持培养上,为他们提供长期稳定的支撑和保障。要深化人才发展体制机制改革,为各类人才搭建干事创业的平台。各级党委(党组)要强化主体责任,完善党管人才工作格局,统筹推进人才工作重大举措落地生效,积极为用人大主体和人才排忧解难,加强对人才的政治引领和政治吸纳,引导广大人才爱党报国、敬业奉献、胸怀祖国、服务人民。

会议还研究了其他事项。

复制推广中原龙子湖智慧岛标准化模式,探索构建“空间+孵化+基金+服务”双创服务链条,大力创设大学生创业园,加快构建一批全要素、低成本、便利化、开放式的双创空间。

七要抓金融支撑,推动科技与金融深度融合。加快发展创投基金,实施“基金入豫”专项行动,深化与金融机构战略合作,探索发展地方政策性科创金融,构建多层次、专业化、特色化的科技金融体系,更好支持科技企业和重点产业发展。

楼阳生强调,要围绕服务创新发展,加快建设国家创新高地,要突出抓好7个方面重点工作。

一要抓龙头带动,一体推进省科学院、中原科技城、国家技术转移郑州中心建设。围绕建设新型研发机构定位,坚持“三位一体”,推动空间布局、人才机制、政策服务、科创体系、金融资本、产业发展、管理团队等深度融合,形成科学院专注科技研发、中原科技城突出城市功能完善和环境营造、国家技术转移郑州中心发挥桥梁纽带作用的发展格局。

二要抓高端平台,重构重塑省实验室体系。以扬优势、补短板、强能力为方向,整合省内创新资源,高标准建设省实验室,推动我省国家重点实验室和省重点实验室整合、重塑、优化、提升,超前谋划一批有规模体量、科技含量、发展质量的重大科技基础设施,努力在一些领域成为国家战略科技力量的重要分支、重要支点、重要基地。

三要抓创新转化,加快产业研究院和中试基地建设。在抓好前两批产业研究院和中试基地的基础上继续扩面,创新组建设模式,注重错位发展,明确重点方向,紧盯成果落地,加快建设一批重大创新成果和群体性技术突破。

四要抓一流课题,打好关键核心技术攻坚战。紧跟世界科技发展前沿,聚焦“卡脖子”技术,围绕传统产业“迭代”、新兴产业“抢滩”、未来产业“破冰”,凝练一批重大课题,实施一批重大项目,力争取得重大创新成果和群体性技术突破。

五要抓创新主体,推动规上工业企业研发活动全覆盖。发挥政府引导作用,企业主体作用,高校和科研院所协同作用,分层分档建立研发活动企业培育库,推动高校、科研院所和企业精准对接,逐步实现规上工业企业全覆盖,高校和科研院所全参与。

六要抓双创载体,加快推进智慧岛标准化建设。中原龙子湖智慧岛持续探索完善标准体系,加快推进能够自我盈利和可持续发展的运营模式标

争择优的制度环境,待遇适当、保障有力的生活环境。

楼阳生强调,要加强党的领导,为实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略提供有力保证。各级党委和政府要切实扛稳压实责任,把实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略摆在各项工作突出位置,党政一把手亲自抓、深入抓、持续抓,形成上下联动、左右协同、各司其职、各负其责的推进机制。加强学习培训,准确把握科技教育人才工作的发展规律、发展态势,在推动创新发展中锤炼过硬能力作风。强化结果导向,坚持“13710”工作制度,完善考核机制,健全容错免责机制,最大限度保护和调动创新创造的积极性。厚植创新文化,形成尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好风尚。广大科技工作者要传承老一辈知识分子的风格风骨,深怀爱国之心,以十年磨一剑的静气,敢闯无人区的胆识,勇攀科学高峰,摘取“皇冠上的明珠”。

王凯指出,要提高政治站位,把思想和行动统一到习近平总书记关于教育科技人才工作的重要论述上来,按照省委决策部署,坚持把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置,高起点谋划、高质量推进、高标准落实,为国家高水平科技自立自强体现河南担当、作出河南贡献。要细化目标任务,围绕“2023年初见成效、2025年呈现雏形、2035年基本实现”的总体目标,明确责任主体、进度时限和工作措施,实行项目化管理、清单化推进、台账化落实,确保谋一件、干一件、成一件。要创造性开展工作,紧密结合本地本行业资源禀赋、产业基础、特色优势,强化政策创新、机制创新和服务创新,争取在高端创新资源集聚、关键技术攻关、重大平台建设等方面取得标志性、突破性进展。

会议强调,要坚持人才引领发展,加快建设全国重要人才中心。大力引进人才,实施人才引进“八大行动”,瞄准顶尖人才,紧盯领军人才,抓好青年人才,构筑潜力人才“蓄水池”。全方位培养人才,统筹实施重大人才项目,发挥高校主力军作用,完善产学研用相结合的协同育人模式,深化与知名高校和科研机构合作,打造高层次创新型人才开发体系。用好用活现有人才,充分向用人大主体授权,持续为人才松绑减负,加快完善人才评价体系,让科研人员把主要精力放在科研上。倾心服务人才,加快建设一站式人才服务体系,加大人才公寓建设力度,全力营造尊重人才、求贤若渴的社会环境,公正平等、竞

会议以视频会议形式召开。市领导张建慧、吉建军、岳文华、吴刚、牛越丽、路培果、张桂英、赵锡昌、刘胜利、王少青、马剑平、秦胜军,以及周口师范学院院长臧振春、周口职业技术学院党委书记刘士欣、河南科技职业大学党委书记王剑在周口分会场参加会议。②3

张建慧主持召开疫情防控工作专题研判会

吉建军出席

不动摇,从严从紧从细从实落实好常态化疫情防控各项措施,努力用最小的代价实现最大的防控效果。

张建慧强调,要压紧压实疫情防控工作责任。市县两级防控指挥部要坚持全员在岗,做好值班值守。“一办五部”要实体化、实操化,实行常态化运转,落实好AB班运行机制和调度研判机制,确保假期期间各项防控工作有序推进。各行业主管部门要严格执行主管责任,抓紧抓实抓细本行业本领域疫情防控工作,坚决守住牢疫防线。

张建慧指出,疫情防控须臾不可放松。当前国内外疫情形势依然严峻复杂,特别是“五一”假期人员流动增加,聚集性活动增多,疫情传播风险进一步加大。各级各部门要时刻绷紧疫情防控这根弦,坚决克服侥幸心理、麻痹思想、松劲状态,坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,对发现的问题对账销

号,做到立即整改,对不及时整改、整改不彻底的严肃追责。要做好“五一”节后全员核酸检测筹备工作,提高核酸检测的质量和效率,确保不漏一人、不落一人。

张建慧要求,要健全组织领导责任体系。各单位主要负责同志要对本单位人员流动情况切实负起领导责任,倡导非必要不离周。要强化宣传引导,倡导市民群众就地过节休假、非必要不出省不跨市,最大程度降低疫情蔓延扩散风险。要加强人文关怀,节后做好补休、调休工作。

吉建军强调,要落实“四个责任”,科学精准抓好“五一”期间的常态化疫情防控工作。要严格落实宣传

责任,做好“五一”期间的防控政策宣传,广而告之、到人到户,切实提高群众的知晓率、重视度,引导群众提高防控意识。要保持平急转换指挥体系高效运转,严格落实值班、值守、调度、指导、督导各项制度,确保假期各项防控工作有序推进。要落实各部的主体责任,管好自己的门,以精准的防控措施、良好的工作作风,筑牢疫情防控防线。要牢牢守住外防输入防线,严格社区管控措施,加强外地返周人员报备,运用大数据技术、信息化手段,切实做到人头清、人数清、位置清、管控情况清“四清”,从严从细从紧从实抓好节日间疫情防控工作。③1